

推动全球海洋事业发展不断 开启命运与共新篇章(上)

中国已同印尼、马来西亚等众多国家签署海洋合作发展协议

21世纪是海洋的世纪。海洋覆盖地球70%以上的面积，是孕育生命的摇篮、联通世界的纽带、促进发展的平台，对人类生存和发展具有重要意义。

“我们人类居住的这个蓝色星球，不是被海洋分割成了各个孤岛，而是被海洋连结成了命运共同体，各国人民安危与共。”2019年4月23日，习近平主席在集体会见应邀出席中国人民解放军海军成立70周年多国海军活动的外方代表团团长时，首次提出海洋命运共同体理念，从全新的维度阐述了海洋发展的本质和趋势，丰富了人类命运共同体的科学内涵，为各国共护海洋安全、共促海洋发展、共商海洋治理明确了方向，贡献了中国方案。

共护海洋安全——

走互利共赢的 海上安全之路

海洋的平安宁关乎世界各国安危和利益，需要共同维护，倍加珍惜。

中国人民热爱和平、渴望和平。作为海洋大国，中国坚定不移走和平发展道路，主张各国相互尊重、平等相待、增进

互信，加强海上对话交流，深化海军务实合作，走互利共赢的海上安全之路，携手应对各类海上共同威胁和挑战，合力维护海洋和平安宁。

海军作为国家海上力量主体，对维护海洋和平安宁和良好秩序负有重要责任。中国军队始终高举合作共赢旗帜，致力于营造平等互信、公平正义、共建共享的安全格局，肩负起大国军队的责任——

今年年初，在海天一色的亚丁湾，中国海军第四十二批护航编队淮南舰护送中外船舶通过这一高风险海域，在深蓝航道上留下一道道壮美航迹。迄今，中国海军护航编队已安全护送1500多批7100余艘次船舶，其中外籍船舶超过50%，为维护国际重要水道安全作出积极贡献。

去年11月，中国海军“和平方舟”号医院船入列以来第十次赴海外执行任务，在印度尼西亚首都雅加达丹戎不碌港收获众多赞誉：“中国，真棒”“你们就是中国的一张闪光名片”……“和平方舟”号医院船入列14多年来，到访43个国家和地区，为超过24万人次提供优质高效

的医疗服务，书写了一个个和平与希望的故事，展现了关爱生命的无疆大爱。

海洋与大陆是和平共生的关系，而非海权陆权竞争的零和博弈，不能把海洋作为在全球推行单边强权的工具。中国坚定奉行防御性国防政策，倡导树立共同、综合、合作、可持续的安全观，反对某些国家出于维护海洋霸权的目的，在海上耀武扬威、拉帮结派，侵犯其他国家的正当和合法权益。中国倡导各国团结起来，共同高举多边主义旗帜，捍卫以联合国为核心的国际体系，维护以国际法为基础的海洋秩序。

海纳百川、有容乃大。中国主张，国家间要有事多商量、有事好商量，不能动辄就诉诸武力或以武力相威胁。各国应坚持平等协商，完善危机沟通机制，加强区域安全合作，推动涉海分歧妥善解决。中国提出处理南海问题的“双轨思路”，积极推动“南海行为准则”磋商，与东盟国家就设立应对海上紧急事态外交高官热线平台、在南海适用《海上意外相遇规则》等方面达成共识，积极推动海上信任措施

建设。

习近平主席提出全球安全倡议，为破解全球安全难题贡献新的中国智慧，推动国际社会树立休戚相关、安危与共的共同体意识。各方坚信，海洋命运共同体理念和倡议必将推动各国携手合作，为维护海洋和平与繁荣作出重要贡献。

“中国在维护世界和平安全方面发挥越来越重要的作用。”菲律宾前总统、众议院高级副议长阿罗约认为，中国和平发展的示范效应将促使更多国家加强团结合作，共同推动构建人类命运共同体。

共促海洋发展——

充分激活蓝色经济新动能

湛蓝的希腊爱琴海边，比雷埃夫斯港欣欣向荣。这座拥有2000多年历史的古老海港，正因中希海洋合作焕发新的生机——货物吞吐量和货运量不断攀升，财务收入及盈利屡创新高。希腊航运银行和金融高管联盟主席谢拉达基斯深有感触地表示，希中海洋领域合作“牢固而持久”，将惠及全世界。

海洋蕴含无尽宝藏，蓝色经济将为推动全球经济复苏和发展作出重要贡献。习近平主席为此指明方向和路径：“当前，以海洋为载体和纽带的市场、技术、信息、文化等合作日益紧密，中国提出共建21世纪海上丝绸之路倡议，就是希望促进海上互联互通和各



中国海军“和平方舟”号医院船在印度尼西亚雅加达访问期间，海上医院中医科医生为印尼军队卫生部门人员介绍中医针灸、艾灸疗法（2022年11月11日摄）。